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Série. N°4 : Cinétique des solides indeformables 
 

 
Exercice 1 : Robot à deux bras 
 
L’exercice porte sur un robot à deux bras articulés SCARA de Genesis Robotics. On donne le schéma cinématique 
qui modélise ce système. Comme première approche, les deux bras sont supposés identiques et sont modélisés par 
deux tiges homogènes dont chacune est de masse 𝑚 et de longueur 𝑙. 

 

 

 
1. Déterminer la vitesse du point O, du bras 1 dans son mouvement par rapport à 𝑅𝑂. Déduire 

𝑉�⃗ (𝐺1  ∈ 1/𝑅𝑂) ; 
2. Déterminer la vitesse du point A, du bras 2 dans son mouvement par rapport à 𝑅𝑂. Déduire 

𝑉�⃗ (𝐺2  ∈ 2/𝑅𝑂) ; 
3. Déterminer le torseur cinétique, au point O, du bras 1 dans son mouvement par rapport à 𝑅𝑂. 
4. Déterminer le torseur cinétique, au point A, du bras 2 dans son mouvement par rapport à 𝑅𝑂. 
5. Déduire, au point O, le moment cinétique de l’ensemble 𝐸 = {1,2} dans son mouvement par rapport à 𝑅𝑂. 

6. Déterminer, au point O, le moment dynamique de l’ensemble 𝐸 = {1,2} dans son mouvement par rapport à 
𝑅𝑂. 

7. Déterminer l’énergie cinétique de l’ensemble 𝐸 = {1,2} dans son mouvement par rapport à 𝑅𝑂. 
La matrice d’inertie du bras 1 au point O dans la base (𝑥⃗⃗1, 𝑦⃗⃗1, 𝑧⃗⃗1) ;  
 
 
                            0          0 0 
[𝐼O(1)] =    0  l2/3 0 

                           0  0 l2/3 (𝑥⃗⃗1,⃗ 1, 𝑧⃗⃗1) 

 
Exercice 2 : Eolienne à deux pales 
 
L’éolienne donnée par la figure suivante est constituée d’une girouette 1 et d’une hélice 2. La girouette 1 a une 
liaison pivot d’axe (𝑂, 𝑧⃗⃗0) avec le bâti. L’hélice 2, constituée de deux pales, a une liaison pivot d’axe (𝐵, 𝑥⃗⃗1) avec la 
girouette 1. 
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𝐴 0 0 
 De matrice d’inertie centrale donnée par le constructeur de la forme : [𝐼𝐵(2)] =    0 𝐵 0

0 0 𝐶 (𝑥⃗⃗1,⃗ 2, 𝑧⃗⃗2) 

𝐴1  -F1 0 
 De matrice d’inertie centrale donnée par le constructeur de la forme : [𝐼O(1)] =    -F1  𝐵1 0

    0   0 𝐶1 (𝑥⃗⃗0,⃗ y0, 𝑧⃗⃗0) 

 

Etude cinématique : 

1- Déterminer la vitesse du point 𝑂 dans son mouvement par rapport au bâti. 

2- Déterminer la vitesse du point 𝐵 dans son mouvement par rapport au bâti. 

Etude cinétique : 

1- Déterminer le moment cinétique au point 𝑂 de la girouette 1 dans son mouvement par rapport au bâti 0. 

2- Déterminer le moment cinétique au point 𝑂 de l’hélice 2 dans son mouvement par rapport au bâti 0. 

3- Déterminer la projection sur l’axe 𝑧⃗⃗0 du moment dynamique au point 𝑂 de l’hélice 2 dans son mouvement 

par rapport au bâti 0. 

4- Déterminer l’énergie cinétique de l’ensemble 𝐸 = {1,2} dans son mouvement par rapport au bâti.  

 

Exercice 3 : 

Soit ),,,(


zyxOR  un repère  muni de la base ),,,(


kjiO  ; l’axe ),(


jO étant  dirigé  suivant  la  ligne  de  plus  

grande  pente.  
Soit  un  cylindre  de  révolution  (S)  de  centre  d’inertie  G, d’axe  de  

révolution ),( kG


,  homogène  de  masse  m,  de rayon r et roulant sans 

glisser au point de contact I sur le plan  incliné Π (Οyz). Soit 

),,,( 1111



zyxGR  un  repère  lié  à (S)  et  muni  de  la  base  ),,(


kji .  

On  pose : θ = ),( 1



ii .  

 
Déterminer :   
1) Moment  cinétique  au  point  I  de  (S)  dans  son mouvement par 

rapport à (R) tel que : 
 
 

2) Moment dynamique au point I  dans son mouvement par rapport à (R). 
3) L'énergie cinétique de S dans son mouvement par rapport à (R)
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